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A szegény falusi foltozószabó leg -
kisebb fia, amikor mindenféle meg-
próbáltatások után révbe ért, és ha -
talma lett, nem jóságával, a szegény
emberek segítésével tűnt ki, hanem
hatalmaskodásával, sőt gonoszságá-
val, neve hamarosan egyet jelentett
a rettegéssel. Rövid tündöklés után
közvetlenül nem ezért, de elbukott,
évekig börtönben senyvedett, majd
hosszú évtizedeken át, miközben
neve szitokszónak számított, ő maga
mindenkitől elfeledett, de múltja
miatt szorongásban élő kisember -
ként tengette napjait haláláig…
Va lahogy így is summázható lenne
népmesei hangvétellel az életrajzi
kötet „hősének” története, ha az il-
letőt nem Péter Gábornak neveznék. 
   Az 1903-ban született Péter Gá-
bor kilencven évet élt, de ebből több
mint nyolcvan csak elő-, illetve utó -
történet, mert természetesen az a
nyolc év számít, amikor neve össze-
forrt a kommunista diktatúra leg -
sötétebb korszakának politikai ren -
dőrsége nevével (az ÁVO-val, Állam -
védelmi Hatósággal, ÁVH-val),
amely nek 1945 elejétől 1953 elejéig
volt szinte teljhatalmú vezetője.
   Müller Rolf, az életrajz szerzője,
aki korábban már írt könyvet a
Rákosi-korszak politikai rendőr sé -
géről, úgy látja: „Tetszik, nem tet-
szik, az egykori ÁVH-vezér velünk
él…”, de a történettudomány adós
maradt a teljes életutat feldolgozó
szakmunkával.
   A könyv olvasása közben azonban
állandóan ott lebeg: indokolt a szán -
dék, de a lelkiismeretes, minden itt -
hon fellelhető adatot összegyűjtő

kutatás ellenére kevés az ismeret
a könyvnyi életrajzhoz. Egy olyan
figuráról beszélünk, akinek egyetlen
érdemi műve, hogy nyolc évig az
ÁVH főnöke volt, ahol az individuum
alig látható a szerep mögött; akinél
a nyolcvanévnyi elő-, illetve utóélet-
ben szinte semmi nincs, amiből va -
lódi monografikus életrajz kereked-
hetne, mert felnőtt élete első évti -
zedeiben, az illegális kommunista
mozgalom robotosaként, nem sok
nyomot hagyott, utolsó három év-
tizede pedig a kívülálló számára
eseménytelenül telt. 
   Müller Rolf ismerteti a Péter Gá -
borról szóló, leggyakrabban az egy -
kori áldozatok vagy éppen a bűnök-
ben a felelősséget önmentő szán -
dék kal rá hárítani kívánók egymás-
nak is ellentmondó állításait, illetve
magának Péter Gábornak a minden -
kori igényekhez igazodni szán dé -
kozó, nem kevésbé ellentmondásos
önéletrajzi vallomásait. Ezektől
azonban világosan megkülönbözteti
mindazt, amit bizonyosan lehet tud -
ni, amit megbízható forrásokkal alá
is lehet támasztani, és ez bizony
meglehetősen kevés. Mindenesetre,
miközben jelzi az ÁVH ügyeinek,
módszereinek főbb vonalait, Rákosi
szerepét az ÁVH bűnös tevékeny -
ségének megrendelésében, az élet -
rajzot nem helyettesíti ezek rész le -
tezésével, valóban Péter Gábor viselt
dolgaira koncentrál.
   Péter Gábor előtörténetéhez né -
hány dokumentumon kívül döntően
visszaemlékezésekre lehet tá masz -
kodni, részben mert annak a társa -
dalmi rétegnek, amelyben kora if -
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Csepeli György

A hiba és a bűn
Ha egyszer lesz valaki, aki megírja a 
21. század első évtizedének magyar 
politikai pitavalját, két esetet egé-
szen bizonyosan nem fog kihagyni 
az izgalmasnak ígérkező kötetből. 
Az egyik a brüsszeli ereszcsatornán 
meztelenül leereszkedő alaptörvény-
szerző európai parlamenti képvise-
lő, a másik pedig a miniszterségből 
polgármesterségbe süllyesztett nyi-
las tömeggyilkos unokája. Mindket-
tő hallgat, menekül a nyilvánosság 
elől, ám a párhuzamnak ezzel vége. 
Az első eset akár komikus is lehetne, 
ha a törvénytár nem őrizné a keresz-
ténységről, családról, nemzetről írott 
veretes szavakat, melyekben írójuk, 
mint gyászos produkciója később be-
bizonyította, már megírásuk pilla-
natában sem hihetett. A másik eset 
első pillantásra tragikusnak tűnhet, 
de mint Ács Dániel YouTubera ki-
került dokumentumfilmjéből kide-
rül, hiányzik belőle a tragédia nél-
külözhetetlen kelléke, a katarzis.

Machiavelli óta tudjuk persze, 
hogy a politika világa jón és rosz-
szon túl való, ahol nincs se bűn, se 
erény, csak siker és kudarc. Innen 
nézve amit a két politikus tett, ar-
ról Talleyrand azt mondaná, hogy 
„ez több mint bűn, ez hiba.” A ravasz 
túlélő cinikus mondása azonban nem 
számol azzal, hogy a hatalom szuve-
rén akarásának a morális rendkívü-
liség csak látszólag természetes tere, 
mivel legyen ő bármilyen magasan 
is, nincs egyedül, számolnia kell a 
politika világán kívülállókkal, akik 
morális rendjének a politikai cse-
lekvő ha akarja, ha nem, meg kell 

feleljen. A politikusok nem hibáik, 
hanem bűneik miatt buknak meg. 
Közismert példát említve Shakes-
peare pitavaljában Claudius dán 
király első pillantásra sikeres, szem-
ben a sikertelen Hamlettel, akiből 
nem lehetett király, pedig joga lett 
volna rá. A szimpla bűnügyi törté-
net attól lesz tragikus, hogy Claudi-
us sikere nyomban semmissé válik, 
mihelyst Hamlet szívós igyekezete 
nyomán kiderül a bűn, mely nél-
kül Claudius sosem léphetett volna 
trónra. A király sikerét a bűn ka-
szálta el.

Ács Dániel filmje folyamatosan fe-
szültségben tartja a nézőt. A korabeli 
híradókból vett részletek, a megkér-
dezett szakértők válaszai, a felállí-
tás idején készült mozgóképfelvéte-
lek jól megszerkesztett együttese a 
jelenben emelt turulos emlékművet 
az időbe ágyazza, melynek mélyéből 
hatalmas szenvedés és fájdalom tör 
elő, ami azonban láthatóan nem volt 
elég ahhoz, hogy a turulszobor fenn-
maradásáért küzdőkben feléledjen a 
mitikus madár által fémjelzett gyil-
kosságok áldozatai iránti együttér-
zés. A film erősen kezd, amikor már 
az első percekben bejátssza a túlélő 
Bokorné Szegő Hanna Steven Spiel-
berg síron túli videótárában őrzött 
vallomásából vett szavakat, melyek 
később folytatódnak, hátborzongató 
hitelességgel felelevenítve az elfo-
gatást, a kínzást, a levetkőztetést, 
majd a turulos emlékműtől kőhají-
tásnyira lévő nyilasház pincéjéből a 
Dunapartra vezető utat. A pártszol-
gálatosok dermesztő hidegben, kará-
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csony estéjén hajtották a levetkőzte-
tett halálra szántakat a rakpartra, 
ahol a menetet vezető, reverendába 
bújt ördög, egykori minorita szerze-
tes, Kun András karácsonyi aján-
dékként megkegyelmezett a menet 
tagjainak.

Ács Dániel dokumentumfilmjé-
nek főszereplője egy sikeres pol-
gármester, akit a kerületében élő 
választópolgárok többsége 2006 óta 
négyévente újraválaszt. A kerület 
Budapest hányatott sorsú kerületei 
között is kirí különleges múltjával, 
melynek minden esélye megvolt 
arra, hogy eltűnjön az idő feneketlen 
kútjában. A kerület korábbi polgár-
mestere 2005 októberében felavatott 
egy 4,4 méter szárnyfesztávú, hat 
méter magasról letekintő turulma-
darat, mellyel a kerületben a máso-
dik világháború idején meghalt áldo-
zatok emlékét kívánta megörökíteni. 
Ács Dániel filmjében látjuk, hogy a 
turul már felállításának pillanatá-
ban botrányt kavart, a főváros ak-
kori vezetése a lebontását rendelte 
el, de a bontásra a szélsőjobb által 
toborzott tömegek tiltakozása miatt 
sosem került sor. A szobor talapza-
tán nevek voltak olvashatók, akikről 
az arra járó eleinte azt gondolhatta, 
hogy mindegyik név egy-egy áldoza-
tot jelöl.

Szaúd-Arábiában bárhol leszúr-
nak egy botot, olaj fakad a lyukból, 
a magyar Alföldön hasonló techniká-
val gyógyvíz fakasztható. Budapest 
tizenkettedik kerületében, éppen 
arrafelé, ahol a turul bontogatja 
bronzszárnyait, bárhova szúrjuk 
pálcánkat, nem olaj, nem termál-
víz, hanem vér szökken fel. Az em-
lékmű felállítása ezért nem hiba 
volt, hanem bűn, melynek politikai 
elismerése azonban mind a mai na-

pig várat magára. Az emlékművet 
felállító polgármester elég fapados 
elme volt ahhoz, hogy ne mérje fel, 
mit tett, amikor lehetővé tette ennek 
az emlékműnek a felállítását éppen 
ott, ahol a XII. kerületi nyilas párt-
szervezet nekivadult tagjai 1944 vé-
gén és 1945 elején, egészen uralmuk 
végső pillanatáig népirtással foglal-
koztak.

A kerületben jelenleg regnáló pol-
gármesternek pechje, hogy az em-
lékművön olvasható mártírok listá-
ján ott szerepelt a nagyapja neve is, 
akiről Rab Lászlónak a Mozgó Világ 
2019es nyári dupla számában meg-
jelent oknyomozó írása derítette ki, 
hogy egyike lehetett a legvérengzőbb 
gyilkosoknak. Ács Dániel filmjének 
végén látjuk a választók jóvoltából 
a képviselőtestületbe juttatott fi-
gurákat, akik megszavazzák, hogy 
vértenger ide, vértenger oda, ők nem 
engedik, hogy a bronzmadár elrep-
penjen a helyről, ahova a korábbi 
polgármester akarata állította. Amit 
még soha sehol senki nem látott, az 
a jelenet, amelyben a polgármester 
szerényen tartózkodik, nem nyilvá-
nít véleményt, mintha nem tudná, 
amit a film minden nézője pontosan 
tud, hogy döntésével tömeggyilkoso-
kat fedez, akik között ott volt a nagy-
apja is. Tartózkodása semmibe veszi 
az emlékmű szomszédságában lévő 
épületekben bestiálisan meggyilkolt 
zsidó férfiak és nők emlékét, mintha 
újjászületett volna benne Pilátus, 
aki Jézus elítéltetésének sorsdöntő 
pillanatában képmutatóan megkér-
dezte, hogy „mi az igazság?”.

A filmben elmondott történelmi 
történet ebben a jelenetben válthat-
na át tragédiába, ekkor derülhetne 
ki, hogy a hiba valójában bűn, mely-
nek nem lehet más büntetése, mint a 
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bukás. A tragédia azonban elmarad. 
Korábbi felvételek mutatják, hogy 
a polgármester szeméből könnyek 
fakadtak, amikor szembesült a tény-
nyel, hogy nagyapja tömeggyilkos 
volt. Szappanoperába illő színészke-
dése azonban csak taktika volt. Nem 
bontatja le a bűnök helyszínén emelt 
hazug emlékművet, mert tudja, hogy 
választóiban nincs bűntudat. 

A magyarországi holokauszt óta 
eltelt több mint hetven év kevés volt 
arra, hogy a hajdani elkövetők, ha-
szonélvezők, néma cinkosok leszár-
mazottai magukba szálljanak, és 
elismerjék az égbekiáltó bűnt, ami-
ért ők maguk nem tehetők felelőssé, 
hiszen nincs senki köztük, aki akkor 
élt volna. Azonban a hajdani áldoza-
tok leszármazottai is élnek, s a velük 
való együttélés békéje megkövetelné 
a múlt transzgenerációs bevallását. 
A Magyarországon végzett jelenkori 
közvélemény-kutatások eredményei 
azt mutatják, hogy a megkérdezet-
teknek legfeljebb a fele osztja azt a 
nézetet, hogy százezrek sorsfosztása 
nem lett volna lehetséges a magyar 
csendőrség, közigazgatás, államvas-
úti szervezet közreműködése és a 
haszonélvező lakosság támogatása 
nélkül. A megkérdezettek másik fele 
a népirtásért való felelősséget a né-
metekre, a velük szemben álló szö-
vetséges hatalmakra, sőt magukra 
a zsidókra hárítja. A főváros tizen-
kettedik kerületének polgármestere 
nyilván jól ismeri ezeket a közvéle-
mény-kutatási adatokat, melyek fel-
tehetően a kerület választópolgárai-
nak körében sem mások. 

A Magyarországon 1944. március 
19. után történtek kollektív elfojtá-
sa jegyében született helyi emlékmű 
előfutára volt egy másik, hazug üze-
netét az egész nemzetnek címző em-

lékmű. Mindkét emlékmű ideológiai 
alapja a brüsszeli lakásban rende-
zett orgiából ereszcsatornán mene-
külő férfiú fejében született nemze-
ti hitvallás, mely szerint a magyar 
állam 1944. március 19én „elveszí-
tette önrendelkezését”. A magyar-
ság egészéhez szóló emlékművet az 
ország fővárosának reprezentatív 
terén létrehozott zavaros szellemi-
ségű szoborpark egyik darabjaként 
emelték a kormány akaratából 
2014ben. Az emlékmű középpont-
jában Gábriel arkangyal androgün 
szabású alakja áll, melynek mezte-
lensége kacéran kivillan a testére 
csavarodó lepel alól. Az arkangyal 
jobb keze a magyar államiságot jel-
képező országalmát tartja, melyre a 
Németországot jelképező sas éppen 
lecsapni készül. A gyengébbek ked-
véért a sas jobb lábára az emlékmű 
alkotója, Párkányi Raab Péter 1944 
feliratú gyűrűt helyezett. Az arkan-
gyal meg a sas egy hét méter magas 
timpanonos kapuzatban látható, a 
háttérben kétoldalt részben csonka 
oszlopokkal. 

Az emlékmű esztétikai értéke sen-
kinek sem lehet kétséges, aki már 
látott kerti törpét vagy édeskés nipp 
figurákat keresztanyja vitrinjében. 
A XII. kerületben emelt Turul-em-
lékmű Szabadság téri ideológiai 
rokonával szemben azonban kvali-
tásos munka. Szmrecsányi Boldi-
zsár turulja messze nem illik bele a 
millenniumi években kezdődő turul
hype keretében tucatszámra készült 
turulok sorába, melyekből négy ott 
gubbaszt ma is az egykori Ferenc 
József híd pilonjai tetején, de jutott 
belőlük a budai Várba és szerte a 
Kárpát-medencébe. Szmrecsányi tu-
rulja félelmetes, kegyetlen, gyilkos 
madár, tökéletesen felidézi a szelle-
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met, mely 1944 végén és 1945 elején 
ártatlan, védtelen, megbélyegzett 
áldozatok ezreit ítélt kínhalálra. A 
művészi igazság felülkerekedett az 
ideológiai hazugságon.

Ha nem épül meg az emlékmű, 
nem lett volna ok, hogy Ács Dáni-
el elkészítse dokumentumfilmjét, 
melynek nézőinek száma jelen cikk 
megírásának idején már meghaladta 
a kétszázezret, s ez a szám még mesz-
sze van a tetőzéstől. A film semmi új 
tényt nem tár fel a Turulemlékmű 
iszonyatos előtörténetéről, melyet 
az ilyesféle információkra fogékony 
pár ezernyi érdeklődő már alaposan 
ismerhetett Pelle János, Csonka La-
ura és Zoltán Gábor írásaiból. Bánki 
Miklós és Simonyi Andrea 2013ban 
hasonló témában készített filmjét 
húszezernél kevesebben nézték meg. 

A hallgatás, elfojtás, felelősség-
áthárítás bűvös körét az igazság 
megtörheti, de csak akkor, ha eléri a 
lélektanilag ellenérdekelt, jóra rest 
tömegek ingerküszöbét. Nyugat-Né-
metországban 1979. január 22. és 
26. között több mint húszmillióan 
nézték meg a Holocaust című, Holly-
woodban készített tévésorozatot, 
mely a sorozat írói által kitalált 
Weiss család polgári jómódból a ha-
láltáborig vezető tragikus útját mu-
tatta be. A hatórás, négyrészes so-
rozat gátat szakított, megteremtve 

a kritikus tömeget, mely rádöbbent 
arra, hogy ami Németországban 
1933 és 1945 között történt, az nem 
hiba, hanem bűn volt.

A hiba bűnként való transzformáci-
ójában Ács Dániel műve fordulópon-
tot jelenthet, mivel ez a film nem a 
hagyományos, vetítőtermekben vagy 
központilag szerkesztett tömegkom-
munikációs műsoráramban érhető 
el, hanem a nyilvánosság szerke-
zetét radikálisan megváltoztató új, 
közösségi médiában, melynek nincs 
központja. A közösségi média köze-
gébe került tartalmak vírus módjára 
terjednek, s nincs külső erő, ami a 
terjedést megállíthatná. A YouTube 
platformja által korlátlanná tágított 
vetítési térben létrejöhet a kritikus 
tömeg, mely a polgármester hibáját 
bűnné transzformálva kikénysze-
ríti bukását. Ács Dániel filmje sok 
százezernyi nézőt taníthat meg arra, 
hogy Szmrecsányi szobrában meg-
lássák a művészi igazságot, mely 
felülkerekedik az ideológiai hazug-
ságon. Ha ez bekövetkezik, rájövünk 
arra, hogy a turul hazatalált.

A gyilkosok emlékműve, 2021. Rendező: Ács 
Dániel, fényképezte: Botos Tamás, Körösi 
Máté, Budai Balázs. 444.hu.


